
Табела 5.1 Спецификација  предмета  на студијском програму докторских студија 

Назив предмета: Упоредне спољне политике Балкана 

Наставници: проф. др Драган Ђукановић, проф. др Саша Мишић, доц. др Милан Крстић 

Статус предмета: изборни 

Број ЕСПБ: 10 

Услов: нема 

Циљ предмета: 

Циљ предмета је обука студената докторских за коришћење упоредног приступа у анализи спољних 

политика балканских држава. На предавањима ће бити представљене кључне области у којима је могуће 

вршити теоријски и емпиријски релевантна поређења спољних политика и међународног положаја 

балканских држава. Најпре ће фокус бити на различитим аспектима историјског наслеђа, где ће бити 

извршено темељно поређење колико различити догађаји из 20. века и даље утичу на спољну политику 

различитих балканских држава. Потом ће акценат бити стављен на различите међународнополитичке, 

геополитичке и идентитетске детерминанте, уз проучавање на који начин и у коликој мери оне утичу на 

спољне политике различитих балканских држава. Фокус ће бити стављен и на примену упоредне методе у 

анлизи различитих унутрашњих фактора које утичу на спољне политике балканских држава – од  утицаја 

економске и војне развијености дате државе на њену спољну политику, па до утицаја њеног уставног дизајна 

и стања демократије у датој земљи на њену спољну политику.   

Исход предмета: 

Студенти ће бити оспособљени за самостално научно истраживање спољних политика балканских држава 

применом упоредне методе. Студенти ће овладати адекватним теоријским инструментаријумом за упоредну 

анализу различитих фактора које обликују спољну политику држава. Такође, студенти ће стећи широко 

познавање основних историјских и савремених детерминанти спољне политике различитих балканских 

држава, те начина како је спрам утицаја ових детерминанти могуће класификовати балканске државе. 

Коначно, студенти ће стећи увид у то које су кључне научно и друштвено релевантне теме у контексту 

спољне политике и међународног положаја балканских држава, у вези са којима би својим истраживачким 

радом могли да пруже научни допринос и који би потенцијално могао бити тема њиховог докторског рада. 

Садржај предмета: 

Теоријска настава 

1.Упоредни метод у међународним односима и спољнополитичкој анализи; 2. Да ли Балкан заиста 

”производи више историје него што може да потроши”: наслеђе Балканских ратова и Првог светског рата и 

утицај на савремене спољне политике балканских држава; 3. Ни буре барута, ни зона мира”: наслеђе Другог 

светског рата и његова улога као детерминанте спољних политика савремених балканских држава; 4. У 

сенци ”гвоздене завесе”: наслеђе Хладног рата и његови ефекти на савремене спољне политике балканских 

држава; 5. ”Балкански духови” деведесетих: конфликтно наслеђе последње деценије 20. века и његов утицај 

на савремени међународни положај и спољне политике држава бивше Југославије; 6. Од униполарног ка 

(уни)мултиполарном свету: промене у глобалним односима моћи у 21. веку и њихов утицај на међународни 

положај и спољне политике балканских држава; 7. Да ли смо заиста ”пупак света”: геополитички положај 

Балканског полуострва и однос са суседним регионима; 8. Између Европске уније и Балканске уније: 

балкански и европски идентитет у спољној политици балканских држава и њихова (не)спојивост; 9. Кључна 

отворена питања у међусобним односима балканских држава у 21. веку; 10. Уставни и законски оквири 

креирања и реализације спољне политике у балканским државама; 11. Војни капацитети балканских држава 

и учешће у војним савезима као одредница њихових спољних политика; 12. Економске и енергетске 

детерминанте спољних политика балканских држава; 13. Унутрполитички фактори и демократичност 

политичких система као одреднице спољних политика балканских држава; 14. Презентација радова 

студената; 15. Одбрана завршног рада. 

Студијски истраживачки рад 

Пракитчна настава биће реализована кроз семинаре. Предавања и семинари ће бити интегрисани. На 

почетку наставе у датој недељи, предавачи ће одржати уводна предавања у трајању од сат времена. Након 

тога, прелази се на семинар у коме ће предавачи подстицати и усмеравати расправу студената о теми 

предавања. Очекиваће се од студената да унапред прочитају уводну јединицу литературе предвиђену за дату 

тему, како би могли да пруже конструктиван допринос развоју критичке дискусије на семинару. Такође, у 

зависности од истраживачких афинитета, сваки студент ће морати да припреми кратак пресек стања о датој 

теми о којој се расправља у држави за коју је заинтересован, како би научио да адекватно користи изворе за 

потребе упоредне анализе спољних политика и да правилно презентује своје налазе. 
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Број часова  активне наставе Теоријска настава: 60 Студијски истраживачки рад: 45 

Методе извођења наставе 

предавања, семинари, презентација, завршни рад, јавна одбрана завршног рада.  

Оцена  знања (максимални број поена 100) 

Предиспитне обавезе Поена Завршни испит  Поена 

Активност у току семинара и 

предавања 
20 усмени испит 30 

  писмени испит 50 

 


